

Las suscripciones son por Pagos adelantados. Madrid, 5 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5, trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Extranjero, pesetas 12 trimestre. Anillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTINOS de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

## Las actas graves.

Ha dicho *La Epoca*, como lo han dicho otros varios periódicos, que debe procederse con gran rigor en la cuestión de las actas.

Y con tal motivo observa *El Liberal*:

«Tan cierto es esto, que no nos explicaremos que el gobierno y los elementos ministeriales permanescan callados ante tantas y tan justas excitaciones al rigor y a la severidad contra los abusos y las falsificaciones electorales, como salen estos días de todos lados.»

La acusación de *El Liberal* es de todo punto caprichosa, porque seguramente sus propios redactores habrán oído a los ministros el lenguaje que hablan sobre este punto, por cierto sin excitaciones de nadie.

Y por lo que hace a los que somos sus amigos, con bastante anticipación a los deseos de *La Epoca* y de *El Liberal* había dicho *El Correo* en su número del día 17, es decir, hace diez días:

«También principia ya a hablarse de la comisión de actas del Congreso, expresándose opiniones favorables a una saludable corrección.»

Importa, sin embargo, mucho que estas opiniones se mantengan hasta el último momento con gran firmeza, principiendo por elegir una comisión de diputados que tenga gran carácter y vivísimo amor a la justicia.

Anda ya tan desconsiderado el régimen parlamentario, que solo con actos de virilidad puede ser salvado de tanto descrédito.

Por tanto, a todos los liberales sin distinción de castas, conviene que se anten las actas que merezcan este acuerdo, como deben enviarse a los tribunales cuantas personas lo merezcan; bien entendido, que no hay solo coacciones oficiales, sino las políticas que hayan podido ejercer los republicanos en algunos distritos, intimidando a los electores monárquicos.

Porque de todo ha habido en la pasada campaña.»

Después de esto, se ha hablado del dinero que cuestan las elecciones, y de los electores que se dejan comprar.

Desgraciadamente esto es exacto; como también se ha dicho que compañías poderosas, como la minera de Huelva han puesto sus poderosos recursos del lado de un candidato determinado.

Pero a los distritos donde se descubrieran actos colectivos de corrupción, poco castigo será con anular las actas de los diputados electos.

Si hay quien da dinero, es porque hay quien lo recibe y solicita.

Deben buscarse medios para privar a estos distritos que se venden, ó que falsifican actas, del derecho electoral, por cierto número de años.

Pero conviene tenerlo muy presente, como comentario a las palabras que, según *La Justicia*, se cruzaron días pasados entre los Sres. Sagasta y Ascárate.

Hay que examinar todo género de coacciones: las oficiales, las del dinero y las de la presión de los grupos republicanos.

Porque de la cuerda hay que tirar para todos por igual.

## CARTAS A D. MANUEL.

Mi querido jefe: Por si llegan a Vd. desfiguradas, como presumo, las noticias del suceso de ayer, y para que no se deje deslumbrar por los monos que *El País* tenía preparados, le dirijo estas cortas líneas, que deseare le cojan con la cabal salud que yo para mí deseo.

Que deseo y no tengo, mi querido don Manuel, porque los disgustos que nos dan nuestros aliados son para sacar de sus casillas al mismo D. Francisco Pi y Margall si los sufriera.

¡Cuidado si fué ocurrencia la de elegir la pradera de San Isidro para la fiesta de ayer! A un lado los cementerios que evocan la memoria de Villacampa, de Mangado, de todos los infelices que sucumbieron por creernos y por servirnos mientras Vd. estaba tranquilo en París y nosotros en nuestras casas, y de otro lado el Palacio Real, donde Vd. entró tantas veces deslumbrante de cruces y bandas, y donde al fin y a la postre dejamos abandonado a aquel caballero a quien Vd. trajo de Italia, y a cuyo ilustre padre prometió usted solemnemente que le sería fiel toda la vida.

Serán apocamientos de espíritu; pero le aseguro a Vd., mi querido jefe, que nunca paso por la Plaza de Oriente sin acordarme de aquella pobre señora a la que dimos tantos disgustos y que en cruda noche de invierno y gravemente enferma, abandonó, por nuestros pecados, aquella morada, sin llevar ni una taza de caldo para reponer sus fuerzas, mientras Vd. buscaba el olvido con el nectar que no escaseó ayer en la Pradera, en mal hora elegida para evocar tan triste recuerdo.

Y si siquiera la fiesta hubiera sido una manifestación imponente, que hubiese puesto espanto en el ánimo de los monárquicos, lo podríamos dar todo por bien empleado! Pero nada de esto: pues todo estuvo reducido a una huelga al aire libre, como la que cada domingo se celebra en las Ventas ó en Tetuan.

Muchos propios a las buenas mozas, que no faltaban; un ejército de chiquillos alborotadores, y mucho de tomarle el pelo a todo el que intentaba hacer actos de trascendencia, como se lo tomaron al bueno de Chies.

Y los monárquicos, en tanto, tan tran-

quilos: más gente que nunca en la procesion de las palmas de Palacio; el teatro del Príncipe Alfonso lleno de bote en bote; por el Retiro no se podía andar, y en las Ventas, en el puente de Vallecas y en los Cuatro Caminos, no se conocía que tal fiesta republicana hubiera en la Pradera.

Cualquiera de las comilonas que en nuestros buenos tiempos celebrábamos en casa de Botín al salir de dar la guardia en el Principal, tenía más importancia que la huelga de ayer.

D. Nicolás y D. Paco estaban algo escamados, y se quedaron en casa hasta que ya al fin de la tarde fueron a decirles que todo estaba tranquilo y que Aguilera había tomado sus precauciones. Entonces se decidieron a salir y dar su vueltecito por la Pradera; pero yo que los vi, pude ver en su semblante que iban así como los de la comisión permanente el día 23 de Abril. Por supuesto que Figuerola no estuvo, quizá recordando los amargos trances que le hicieron pasar los de los gorros colorados cuando al llevarle al Saladero le hicieron arrodillar para fusilarle en la Red de San Luis.

Y como D. Laureano, estamos todos los buenos y los leales, los que le hemos seguido incondicionalmente a Vd. y ahora sufrimos tantos desengaños. No ha sido pequeño el que nos ha proporcionado la supresión del gran banquete que, según decían, le iban a dar a Vd. en París, individuos de todas las razas, y republicanos de todas las categorías; ya nos relajamos de gusto, pensando que al fin iban a hacer en obsequio de Vd. en la capital de la República francesa, lo que hacen cada vez que va allí el reaccionario D. Emilio y suelta la palabra en la Universidad ó en cualquier parte; cómo hubiéramos gozado, pudiendo atestiguar con hechos que por esas tierras le tratan a Vd. como a personaje de categoría, y qué partido hubiéramos sacado del suceso!

Pero está visto que no ha de haber satisfacciones para nosotros y que estamos condenados a batir palmas en honor de Salmeron, de Pi y de todos los que quisieran verle a Vd. por aquí, para tratarle como a Chies ayer en la pradera.

Anoche salí de casa a recoger impresiones, como ahora se dice. ¿Querrá Vd. creer que la gente hablaba más de *Bombita* y de Fuentes, que estuvieron muy guapos, según dicen, en los novillos; de Irún y de Tandilero que jugaron a la pelota, y de un tal Beethoven, que tocó no sé qué cosas en el Circo del Príncipe Alfonso, que de la merienda republicana?

Un fiasco, mi querido D. Manuel; un fiasco completo, y créame Vd. a mí que hablo con el corazón en la mano y con más claridad que Salmeron cuando se mete en filosofías. Por eso le aconsejo a Vd. lealmente que no se mueva de París y que espere quietecito y cobrando un centanía de ministro monárquico, los acontecimientos, que no han de ser muy favorables para nosotros, a juzgar por lo que veo.

Suyo de veras,

UNO DE LA ANTIGUA TERTULIA.

## Crónica agrícola.

La usura y los agricultores.—Miedo a las heladas.—La falta de trabajo.—La seguridad personal.—El valor de la propiedad y las ocultaciones.—La plaga de langosta en Canarias.—Las bebidas falsificadas en Francia.—Mercados.

Los usureros que se dedican a explotar de una manera infame las necesidades de los modestos agricultores, han empezado ya a realizar su generosa obra de facilitar una fanega de cebada por otra de trigo, a entregar esta última en la época de la próxima recolección.

También hay *almas generosas* que prestan con la condición de cobrar al precio más alto que adquiera el trigo hasta el día del pago, y un aumento por fanega de dos ó tres celemines.

Los préstamos en metálico se hacen con el modestísimo interés del 5 por 100 mensual. Por esta época los labradores, como las cosechas son escasas y las cargas muchas y pesadas, no tienen cebada para los ganados ni trigo para ir al molino, y la usura puede saciar sus criminales apetitos, poniendo a los pobres labradores en la alternativa de carecer de lo más preciso ó pagar un interés ruinoso por los préstamos que reciben. Esto lleva a muchas familias a la miseria y es causa de las dificultades sin cuento con que luchan los recaudadores de contribuciones para hacer efectivos los tributos. En muchos pueblos solo se libran de estos desastres los cuatro caciques que mangonean los recursos de los Pósitos.

Mucho agradecería el país agrícola que se acometiera con decisión y buena voluntad la humanitaria y patriótica empresa de establecer el crédito agrícola. Hasta hoy se ha hablado mucho de esto, pero nada práctico se ha hecho.

El tiempo no puede ser más favorable para los campos. La cosecha de cereales promete ser muy grande, si no viene un contratiempo en Abril ó Mayo.

Durante el mes de Marzo han alternado los días de lluvia y los de calor, y las plantas gozan de gran lozanía. Los labradores, recordando que en años anteriores las heladas tardías causaron numerosos perjuicios, se encuentran muy intranquilos.

También es de temer que por una prolongada sequía no puedan granar bien los trigos y cebadas. Contra estos males no hay otro remedio que los riegos artificiales, y desgraciadamente son muy pocas las comarcas donde la agricultura puede acudir a este salvador recurso.

Los obreros agrícolas siguen en muy lastimosa situación, á consecuencia de la falta de trabajo. Esto es causa de que la emigración aumente en algunos puntos. Las tristes experiencias recogidas por los que han regresado de las repúblicas sud-americanas no bastan a disuadir á ciertas familias de aventuras que tan fanestros resultados vienen acarreado á los que dan crédito á las mentidas fortunas y prosperidades que pregonan los agentes de las Sociedades de emigración.

Mal estamos aquí, pero no están mejor en el Sud América. A la crisis económica, que es allí más profunda que en España, hay que agregar las sublevaciones y motines que todas las semanas tienen lugar.

No se olviden nuestros compatriotas del adagio:

«A tu tierra, grulla...»

Una de las causas que más eficazmente contribuyen al malestar de la población agrícola, es la falta de seguridad en el campo.

Desde hace tiempo á las grandes poblaciones están acudiendo muchas familias, que antes solo pensaban en las faenas agrícolas. Los que tal determinación toman, al volver la espalda á sus antiguos hábitos de trabajo, se encariñan con la idea de vivir de un destino, y á fin de alcanzar el logro de sus deseos, intrigan y enredan cuanto pueden, labrando de esta suerte su desventura y contribuyendo al propio tiempo á empeorar la situación general del país.

La guardería rural está organizada de una manera muy deficiente, y bueno sería que este importante servicio se reformara de tal suerte que los encargados de prestarle fueran por completo extraños á la lucha de pandillaje.

Si á los que abandonan las faenas agrícolas por reverses de la fortuna se agregan otras muchas familias por miedo á la falta de seguridad personal, la crisis agrícola y la económica se agravarán, y cuando quieran utilizarse los remedios será demasiado tarde.

Los labradores que vienen contribuyendo al sostenimiento de las cargas del Estado, en relación con la fortuna de que disponen, opinan que sería una medida muy equitativa el alterar los tipos de tributación, teniendo en cuenta lo mucho que ha perdido el valor de la propiedad rústica y urbana de algunos años á esta parte, y por lo tanto, la baja proporciónada de las rentas.

El mayor ingreso que proporcione el descubierto de la riqueza agrícola, podía facilitar esta medida reparadora.

No se explica que, para combatir la plaga de langosta que se ha presentado en Canarias, se piense en movilizar las reservas del país, cuando se ha demostrado que no hay procedimiento más rápido y económico para extinguir el insecto que el empleo de la gasolina. Lo que importa es no perder el tiempo con pruebas y expedientes inútiles, pues la plaga de la langosta, sino se obra con rapidez, se propagará extraordinariamente, causando daños sin cuento y exigiendo después la campaña contra el insecto, sacrificios de mucha monta.

M. Turrel asegura que es tal la falta de vigilancia en París, que únicamente se expende por vino agua tinturada y mezclada con alcohol.

M. Guillemet, en un informe que ha presentado á la Cámara francesa, afirma que las nueve décimas partes de los cognacs ó broches que bajo esta título se venden en los establecimientos de París, son compuestos de alcoholes mal rectificadas y coloreados de una manera artificial y en no pocas ocasiones empleando materias muy nocivas.

A confesión de parte... Los viticultores y vinicultores franceses debían ya estar cansados de saber que su enemigo más terrible lo tienen en las fábricas de vinos artificiales y licores adulterados, que tanto abundan en la vecina República.

Nadie combate allí la importación de vinos españoles con más ensañamiento que el comercio de mala fé.

El mercado de vinos sigue encalmado en la Península. De Francia é Inglaterra se reciben noticias poco satisfactorias, pues son de muy poca importancia las operaciones que se hacen.

Ha cedido algo la demanda de aceites marcándose una pequeña baja en los precios.

Los trigos se cotizan con alza de alguna consideración.

Ahora estarían muy satisfechos los labradores, si no lucharan con una pequeña dificultad, la de no tener en los graneros existencias de trigo que poder sacar al mercado.

La oferta es cada día menor y la tendencia al alza se acentúa, á pesar del buen aspecto de las cosechas.

FARMO.

## El juramento de Cleveland.

El día 4 de Marzo, á las doce en punto, se ha verificado en la capital de los Estados Unidos de América una solemne ceremonia que tuvo el privilegio—en verdad muy justificado—de excitar grandemente la atención, al par que el entusiasmo de los hijos de la república Norte-americana, como siempre que se realiza.

Nos referimos al juramento que ante el pueblo presta el hombre que por la voluntad nacional es el llamado á ejercer du-

rante determinado tiempo el más alto cargo que sus conciudadanos pueden conferirle: la presidencia de los treinta Estados que componen la confederación del Norte de América.

M. Cleveland ha sustituido á Harrison, y el día señalado por las Constituciones del país, prestó en manos del presidente del Supremo Tribunal el solemne juramento de guardar y hacer guardar fielmente las leyes de la república, entrando desde aquel instante en el ejercicio de sus funciones presidenciales.

Hasta hace algunos años esta ceremonia se celebraba con una sencillez extremada, pero desde la elección de Garfield, en 1880, esa sencillez desapareció para dejar lugar al lujo, á la pompa y al aparato con que ahora se lleva á cabo la *inauguración*, que así se llama allí al acto de que hablamos.

Es condición indispensable que el vicepresidente jure antes del que vá á ejercer la presidencia del país, y esto se comprende si se tiene en cuenta que el Senado, cuyas deliberaciones dirige el segundo magistrado de la República tiene que estar abierto por ministerio de la ley en el momento que entra en el ejercicio de sus funciones el nuevo jefe del poder ejecutivo.

El acto del juramento debe dar principio precisamente á las doce en punto, pero nunca está todo dispuesto para esa hora, por lo que existe una costumbre que se sigue ya por tradición, y es que el jefe de los servicios interiores del Senado retrase algunos minutos el reloj de la augusta Cámara, como para hacer creer que el Sol ha parado algunos instantes en su carrera. Esta vez fué preciso detener tres veces la marcha del horario á fin de que nunca se pudiera decir que la presidencia de Harrison había excedido del término legal.

Una inmensa muchedumbre ocupaba así el salón de sesiones como todas las tribunas del Senado, el día 4 que nos referimos al principio de estas líneas, ansiosa de presenciar la clausura de la Cámara anterior y la apertura de la presente; el cuerpo diplomático estaba en masa, ostentando sus brillantes uniformes, que hacían singular contraste con los trajes de la muchedumbre, entre la cual apenas se veía alguno que otro militar. El traje de etiqueta parecía estar proscrito, si se exceptúa entre los diplomáticos, pues todos los concurrentes al acto, incluso el presidente y vicepresidente salientes, y los que iban á sustituirles, vestían amplios gabanes de pieles, y únicamente los jueces del Tribunal ocultaban sus cuerpos en las largas túnicas rojas que usan para determinadas ceremonias.

Era muy cerca de la una de la tarde cuando M. Morton, después de haber pronunciado un breve discurso de despedida, dando las gracias á la Cámara por los testimonios de simpatía y consideración con que le habían distinguido los senadores en el transcurso de los debates y durante el tiempo que había ejercido la vicepresidencia de la República, preguntó á su sucesor si estaba dispuesto á prestar el juramento á que le obliga la Constitución. A la respuesta afirmativa de Mr. Stevenson siguió la lectura de la fórmula, y después de jurar el nuevo vicepresidente, y de extenderse el acto, se procedió á la clausura de la Cámara, reanudándose inmediatamente los trabajos bajo la presidencia de Stevenson, que tomó juramento á los senadores recientemente elegidos, después de dirigir á estos un pequeño discurso de salutación.

Al acto asistieron Harrison, Cleveland, los representantes del foro, de la Cámara, y en fin, cuanto de más importante encierra el mundo político de los Estados Unidos, y en las tribunas multitud de señoras, presididas por la joven y bella lady Cleveland, cuya popularidad no ha contribuido poco á la elección de su esposo.

Después de la *inauguración* del vicepresidente, se procedió á la del jefe del Estado. Fue, como siempre se hace, pública, lo cual no encontraron muy agradable lo que la presenciaron, pues hacia un verdadero día de Marzo: cielo completamente cubierto, día de lluvia, de frío y de nieve.

El Capitolio se eleva sobre una alta colina desde donde se domina la parte habitada de la principal calle de Washington, la avenida Pennsylvania, que conduce á la residencia oficial del presidente, llamada la Casa Blanca. Llegase á este edificio por gigantescas escaleras y rampas monumentales, en cuyas escaleras y rampas puede colocarse una muchedumbre inmensa. Cerca de las escaleras se extiende una vasta esplanada donde se colocan las tribunas reservadas al elemento oficial. En presencia de esa multitud que cubría por completo los alrededores del Capitolio, hasta perder de vista la avenida Pennsylvania, Mr. Cleveland, con la cabeza descubierta, pronunció el acostumbrado discurso, después de haber jurado en manos del *chief justice* Tuller, que—detalle curioso—es uno de los pocos funcionarios nombrados por el actual presidente cuando fué elegido la primera vez para este cargo.

La ceremonia propiamente dicha termina con esto, pero siempre tiene un epílogo, al que los americanos dan mucha importancia: el trayecto que se recorre después entre el Capitolio y Casa Blanca.

En el momento en que Cleveland abandonaba el sitio donde pronunció su discurso para dar la señal de marcha, su joven esposa, vivamente emocionada, acercóse á él y le dió un fuerte abrazo. Es preciso no conocer á los americanos para no comprender el entusiasmo que les produjo este incidente, aquí donde se desea ver la vida privada mezclarse alguna vez con la vida pública, pues entre el pueblo de los Estados de la Unión es idea ya general que no debe separarse la una de la otra, porque no puede ser buen funcionario el que no tenga una vida privada sin tacha alguna.

Serían las dos, poco más ó menos, cuando el cortejo presidencial se puso en mar-

cha. El objeto de todas las miradas era naturalmente el coche, tirado por cuatro hermosos caballos negros, en el cual iban Cleveland y Harrison.

Detalle característico: los dos presidentes, que habían ido en el mismo carruaje al Capitolio, ocupaban en aquel lugar distinto al regreso.

Cuando fueron, aún era presidente Harrison, y llevaba á la derecha á Cleveland, como invitado suyo; cuando se dirigían á la Casa Blanca, el segundo era ya presidente, y Harrison ocupaba el primer lugar en el coche porque ya éste pertenecía á Cleveland.

El cortejo era una mezcla de elementos civiles y militares, como no se ve más que en los Estados Unidos. Destacamentos del ejército regular, del cual el presidente es el general en jefe, representantes de las milicias de los Estados, los gobernadores de éstos, los senadores, los ministros que aún están en el ejercicio de sus funciones, y los que van á sucederles, y en fin, un considerable número de clubs y asociaciones políticas, reemplazando á los uniformes de los militares la uniformidad de los trajes de los diversos países, y á las armas los bastones y parguans.

Entre los últimos grupos, se hacía distinguir por su aspecto marcial el contingente considerable que representa en la ceremonia la Sociedad de Tammany, de New-York. La presencia de los *braves*, cuya organización está calcada en la de una tribu india, tiene una significación política en la procesion presidencial. Quiere decir que si Mr. Hill quiere hacer la guerra al presidente, como han corrido rumores, deberá romper antes toda clase de relaciones con sus amigos de New-York y no podrá contar con el apoyo del nuevo senador del Estado, Mr. Murjahy. Este último, en efecto, no hace nada sin consultar al gran boss de Tammany, mister Ricardo Croker.

El discurso de Cleveland es muy aplaudido por todos cuantos lo conocen. Que la Cámara y el Senado marchen de acuerdo con el presidente, y la segunda administración del nuevo magistrado hará época en la historia política de los Estados Unidos.

## El Sr. Pi y el partido único.

El Sr. Pi no opina como los Sres. Salmeron y Ruiz Zorrilla en cuanto á la diferenciación de los partidos republicanos, porque en *El Nuevo Régimen* dice ayer, entre otras cosas:

«Sin el partido único no sería posible el día del triunfo, ni establecer nada sólido, ni conjurar los graves peligros á que en toda revolución da margen la discordia entre los que la promovieron. *Siete cabezas con siete distintos pensamientos*, es evidente que nada podrían hacer, ni para evitar conflictos, ni para el inmediato alivio de los males de la patria. Habrían de consumir forzosamente el tiempo en inoportunas deliberaciones y estériles luchas, atento cada uno á preparar el terreno para que sus correligionarios preponderasen en las Cortes y sus particulares principios prevaleciesen.»

Merced á la división en que vivimos, no hay todavía para los republicanos ni un mismo criterio político, ni un mismo criterio social, ni un mismo criterio económico. O debemos buscarlos juntos, ó es de absoluta necesidad que, rota la unión, los busque cada partido en sus propios y peculiares principios, y como no sea para destruir, prescindida de los demás partidos. *Lo demás es engañarnos y engañar al pueblo.*»

A cuyas conclusiones, añade *El Globo* estos comentarios:

«Ahora salimos con que la coalición no está de acuerdo ni en los asuntos políticos, ni en los sociales, ni en los económicos, ni en nada, como no sea en disponer giras campestres á los altos de San Isidro. Y salimos con una cosa más grave: con que el periódico del Sr. Pi y Margall habla ya de la conveniencia de prescindir de sus aliados para no engañar (advertíase que la palabra no es nuestra) por más tiempo á las masas en quienes la coalición fía el triunfo de los ideales republicanos.»

## Lo de las capitánías generales.

### Coruña separatista.

La Junta de defensa de la Coruña, compuesta de 58 individuos, ha expedido los siguientes telegramas:

«Alcaldes Ferrrol, Lugo, Toy, Orense, Pontevedra, Santiago y Betanzos.—Dimisieron Ayuntamiento, presidente Diputación, Comisión provincial, diputados provinciales, aquí residentes y Junta de Agricultura, Industria y Comercio.»

Continúan dimitiendo. Agradecemos sentimientos fraternales, rogándonos se den nuestra actitud.

Intereses y honra Galicia imponen energía y sacrificio. Desconfiad ofrecimientos Madrid.—El presidente de la Junta de defensa, José Soto.»

Un telegrama de *La Correspondencia* dice que la Junta de defensa extrema su campaña regionalista alentando el separatismo, y añade que el Comité central regionalista de San Santiago se ha dirigido á los comités locales para que fomenten el movimiento separatista.

## «Meeting» y manifestación

Director Correo. Valladolid 26 (5-15 tarde). Se ha celebrado un *meeting* en el teatro de Caldero, bajo la presidencia del alcal-

de, protestando de la traslación de la capitania general. Pronunciaron discursos los Sres. Calvo y Cacho, representando la Diputación provincial; Alonso Pequera, ex diputado a Cortes; Macías Picabea, representando a la prensa, y Taladril, por reclamación de la concurrencia.

### Merienda republicana.

Según *El País*, concurrirán a esta merienda hasta... 50.000 personas, comprendidos mujeres, niños y... soldados.

Otros periódicos rebajan el concurso a 8 ó 10.000. En cuanto a los incidentes de más bulo, he aquí lo que dice *El Globo*:

«Hasta las dos de la tarde, apenas si había gente por los altos de San Isidro; pero a contar de tal hora, comenzaron a afluir ciudadanos y ciudadanas en considerable muchedumbre. Como quiera que una modesta refacción campestre se despacha en breves minutos, resultó que los dignos republicanos de la unión no encontraban modo de matar el tiempo, convencidos de que el acto de suma trascendencia por ellos realizado, no les permitía dedicarse al baile ni a otros recreos igualmente baladíes.

De ahí que ni sus fusion sacuchados los cuatro ó seis ciegos que, viñendo en ristre, andaban por entre la gente, entonando patrióticas canciones. Cierta que algunos pusilánimes buscaban la sombra a la otra parte de las laderas, y a falta de cosa mejor, se entretuvieron toreando un borriquito; pero los más aguantaron a pie firme, en sus puestos, los ardores de su padre el sol, que más bien que de fines de Marzo, parecía serlo de mediados de Junio.

No había por aquellos andurriales más que cuatro ó seis puestos de bebidas. Dos ó tres vendedores ambulantes expendían afiladeras de la unión republicana, a 15 céntimos uno, y allí abajo, orillas del Manzanares, sonaban las notas de varios pianos de manubrio, cuyas invitaciones al wals eran por el momento desatendidas. Todo era paz y concordia.

De pronto se arremolinó el pueblo. Era que había llegado el Sr. Chifas, quien encaramado en un sillón, arengaba a la concurrencia más próxima. No se le oía, aunque esforzaba la voz. Entonces ¡oh sorpresa! apareció Mazzantini, a quien todos creíamos en el Riff, por haberlo anunciado así telegráficamente el simpático matador de toros, y ofreció a Chifas un caballo blanco. Montó gentilmente el apóstol de *Las Dominicales*, y fuere de alcohol en otero a propagar la buena doctrina.

El momento tuvo mucho de solemne y la emoción entre el público llegó al más alto grado posible.

El ginece mostrábase infatigable no en sacar musas, sino en confortar espíritus y corazones. Pero llegaron en esto a la ermita los señores Salmeron, Pi Margall é Hidalgo Saavedra que iban en una manana, y la voltería multitud se olvidó del caballo blanco. El Sr. Salmeron no predicó, según esperábamos nosotros el sermón de la montaña, sino que puesto de pie en el coche invitó a los circunstantes a que se retiraran pacíficamente a los hogares respectivos.

«Ya me habéis demostrado, les dijo, ser los más en número, demostrad también que sois los más sensatos y los que mayor respeto guardan a las leyes.»

Los redactores de *El País* y el *Don Quijote*, hacían participar de sus meriendas a los amigos, aunque fuesen monárquicos, y todos los manifestantes fraternizaban amablemente hasta con los agentes de Seguridad pública. Las parejas de la Guardia civil pasaban entre los pelotones sin tener cosa en que ocuparse, y el coronel jefe de Seguridad, sus oficiales y sus delegados, vagaban de un lado a otro, condelegando risueños al salud de los amigos.

El gobernador dió una vuelta por aquellos sitios, y se retiró satisfecho de la corteja de los revolucionarios y de su ejemplo compositura.

Ridículo parecerá a unos el acto de ayer, é importante a otros.

Opinamos en contra de ambos supuestos.

Merecan toda nuestra deferencia los millares de angostos que quisieron celebrar a su modo una nueva especie de Domingo de Ramos, y que ni por un momento pensaron en hacer una entrada triunfal en la Jerusalén del Manzanares, ni en expulsar del templo a los mercaderes. Y cuenta que convidaba a ello, por su aspecto belicoso, el caballo blanco de Chifas.

Por su parte *El Imparcial*, habla de estos otros perales.

«De vez en cuando, de la mancha negra de aquellos grupos compactos surgían los tonos brillantes y chillones de algunos uniformes.

«Mira: nos tomen—decía con tono de misterio algún manifestante.

«Sí, envían las tropas por si acaso—respondía el otro.

«Pero, ¿qué aquellos soldados, confundidos largo trecho con la multitud de fieles cumplidores de sus deberes republicanos, apenas cruzado el Puente se echaban a la derecha.

Allí estaba ella; la que el soldado buscaba; una Venus recia y fuerte, de anchas caderas y nariz remangada, rebosando salud por todos sus poros y trascendiendo a cocina a veinte varas a la redonda, que diría cualquier escritor naturalista. Aquello era harina de otro costal.

Un grupo numerosísimo partió a carrera desesperada tras el carruaje en que iban los jefes, dando gritos de entusiasmo.

Los guardias, formados en ala, deshicieron con maña el grueso de manifestantes, dando ocasión a que el carruaje de los jefes padiera a todo correr internarse en la capital libre de aquel ridículo séquito.

Un grupo de unos 50 jóvenes republicanos que venían por la puerta de Toledo,

capitaneados por el Sr. Guillen, entraron en la calle de Toledo cantando la Marsellesa.

El coronel de Seguridad, Sr. Morera, y el delegado especial, Sr. Zabala, se adelantaron a cortarles el paso, intimándoles al propio tiempo que se disolvieran.

Parece que los que componían el grupo negáronse a obedecer, persistiendo en continuar en igual forma.

Entonces las citadas autoridades amenazaron con emplear la fuerza si no se disolvían, siendo contestadas con insultos por los jóvenes, muchos de los cuales se encontraban ebrios.

La policía y los desobedientes se vinieron a las manos, repartiéndose bastantes bofetadas y cintarazos.

El alboroto terminó con la huida de gran parte de los manifestantes y con la detención de doce ó catorce de éstos, que fueron conducidos a la delegación de la Latina, desde donde hoy pasarán al juzgado, por desobediencia a la autoridad.

### La Semana Santa en Sevilla.

Accidente desgraciado. Las fiestas de la Semana Santa en Sevilla dieron principio ayer tarde.

Una concurrencia inmensa presenció el paso de las cofradías por la plaza de San Francisco y calle de las Sierpes.

Al desfilar la segunda de aquellas, que conducía el paso de la Virgen de la Amargura y San Juan de la Palma, por frente al Ayuntamiento, un accidente desgraciado causó penosa impresión en el numeroso público que lo presenciaba.

Una de las vallas que alumbraba a la Virgen prendió fuego al manto y a las andas, comunicándose tan rápidamente, que en un instante destruyó aquel, que era de terciopelo bordado de oro, y la túnica de San Juan Bautista, quedando también carbonizadas las dos magníficas esculturas, el San Juan, obra del célebre escultor Hita del Castillo, y la Virgen, imagen del artista La Roldana. Los restos del paso fueron trasladados a la parroquia.

Al quitar a la Virgen el peto, que llevaba muchas y valiosas joyas, se desprendieron y perdieron algunas de éstas.

### El incendio de San Sebastian.

Ayer se extrajeron de las ruinas cuatro cadáveres más; uno de ellos estaba envuelto entre los colchones de una cama, y merced a esto se pudo reconocer é identificar. Pertencía a la criada del segundo piso de la casa mencionada, muchacha de diez y siete años de edad. Todas sus ropas de diario se hallaban sobre la cama, casi completamente quemadas, y debajo del cadáver se halló un baul con ropas, cartas, retratos y otros efectos pertenecientes a aquella desgraciada, cuyo cuerpo, que se sacó entero, aunque no sin mucho trabajo, fué colocado en un ataúd.

También se encontraron en el mismo lugar una caja con 250 pesetas en plata y un billete de 25, sin quemar, pero con toda la tinta corrida.

El aspecto que presenta el lugar del siniestro es horrible. El sepelio de los restos humanos que se van encontrando no se verificará hasta después de terminada la separación de los escombros y de procurada la identificación de los cadáveres. De estos van extraídos 15; faltan, por lo tanto, 10.

Lo recaudado hasta ahora en las suscripciones abiertas por diferentes centros, asciende a 11.917 pesetas. Las tropas de la guarnición dejarán un día de haber, y varias empresas de espectáculos públicos se proponen secundar lo que ya otras han hecho, dando funciones a beneficio de los perjudicados en el incendio de que hablamos.

### Los coches en Semana Santa.

Sr. Director de El Correo. Cual en años anteriores, es probable que el señor alcalde publique un bando prohibiendo ó limitando la circulación de carruajes en los días de Jueves y Viernes Santo. También es probable que El Correo y otros periódicos reproduzcan las atinadas observaciones de otros años, en que se ha afirmado con verdad que en la misma Roma no se ha impuesto nunca semejante prohibición ó limitación, dejando a la acción individual la abstención piadosa del carruaje durante las solemnidades de la Semana Mayor.

Pero una cosa es el recogimiento religioso y otra la ley del trabajo y las necesidades de la vida. Cuando Madrid contaba solo 150.000 almas, no necesitaba ni tenía los medios de circulación que exigen las 500.000 albergadas hoy en su recinto antiguo y en sus barrios modernos de Argüelles, Chamberí y Salamanca. Se comprende perfectamente que cuando la calle de Alcalá contaba cinco templos, y otros tantos ó más la calle Mayor y Platerías, y en todas las principales había otros tantos, como acto de policía urbana, para evitar obstrucciones a la visita de los Sagrarios, se limitase la circulación de los carruajes. Mas hoy acontece que gran número de conventos é iglesias se han edificado en el ensanche, y se dificulta la visita de los Sagrarios a las personas que por su edad y achaques no pueden verificarlo.

Una ciudad tan populosa como Madrid, cual es Barcelona, con sus suburbios, no suspende el movimiento mercantil sino desde las diez de la mañana del Jueves Santo hasta el medio día del Viernes Santo, y cuenta que no tiene en su recinto sino calles angostas, que ninguna excede en anchura a la del Príncipe en esta corte. ¿Por qué no imitar este ejemplo, tomado de nuestra misma nación, ya que no se siga el de Roma? ¿Por qué ha de ser compatible en los barrios del ensanche con la devoción de sus habitantes que circulen los tranvías hasta los límites del antiguo Madrid, y no puedan circular por el interior?

¿Por qué al menos después de cerradas las iglesias a las nueve de la noche, no ha de restablecerse la circulación de tales vehículos, evitando con ello muchos quebrantos é incomodidades a los que tienen que trasladarse de un punto a otro extremo de la villa?

Someto a Vd. señor director, estas observaciones por si las juzga oportunas, para que el señor alcalde modifique el bando, hijo de la rutina y del imperio de la costumbre; pues tenemos ejemplo de

que algunos de sus predecesores, por su propia iniciativa, han abolido antiguallas que, si tuvieron razón de ser, no correspondían a la vida presente.—Uno del Barrio.

### Los Bancos italianos y los corresponsales.

Paris 27.—Los despachos de Roma dicen que el diputado Sr. Roberto Galli interpelló al gobierno en la Cámara, exigiéndole que diese explicaciones sobre las medidas que pensaba adoptar para impedir que los nombres de los diputados de quienes se sospecha que existe complicidad en el asunto de los Bancos, sean pregonados por algunos periódicos extranjeros.

El presidente del Consejo, Sr. Giolitti, declaró que el gobierno no puede impedir que se comuniquen noticias falsas por correo a los periódicos del extranjero.

Añadió que han sido ya detenidos muchos telegramas, y lo serán todos los que contengan noticias calumniosas, afirmando que el honor de los diputados italianos no puede considerarse ofendido por los corresponsales extranjeros, ni por los errores que cometen los periódicos.

El Sr. Galli replicó que quería que se cumpliera la ley de seguridad pública. Aludiendo después a la expulsión de Francia de un periodista extranjero excitó al gobierno para que protaja el honor del Parlamento italiano.—*Fabra*.

### TELEGRAMAS DE LA MAÑANA

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Noticias de Santo Domingo. Lóndres 26.—Despachos recibidos de Washington dicen que el ministro americano en Port-au-Prince ha telegrafiado al gobierno de los Estados Unidos que los insurrectos de Santo Domingo han entrado en territorio haitiano.

El gobierno de la República de Haití ha mandado tropas para defender la frontera. De Canarias. Las Palmas (Canarias) 26.—Dos cañoneros franceses que durante varios días han estado fondeados en este puerto, salieron ayer del mismo.

El domingo próximo se inaugurará la nueva iglesia protestante. En el Sudán francés. Paris 26.—Un despacho del Sudán francés anuncia que la expedición del coronel Combes derrotó y dispersó por completo a varias partidas de las tribus de los Samery.

Todo el poder de la dicha tribu ha quedado destruido por completo. Los insurrectos del Brasil. Rio Janeiro 25.—Ayer 24, las tropas del gobierno central derrotaron en Braga a los insurrectos del estado de Rio Grande. Anarquista preso.

Paris 27.—La prefectura de policía anuncia haber sido preso en San Miguel de Aime el anarquista Mathieu, autor de la explosión del restaurant Very, en el boulevard Magenta.

Monumento a Ferry. Paris 27.—Las suscripciones abiertas en algunos departamentos de Francia para la construcción de un monumento que perpetúe la memoria de Julio Ferry, ascienden ya a muchos miles de francos.—*Fabra*.

### CRÓNICA DE ESPECTÁCULOS.

El drama de Sellés. Según nuestro colega *La Epoca*, el nuevo drama del Sr. Sellés que se está ensayando con actividad en el teatro Español, y cuyo estreno tendrá lugar el próximo sábado, 1.º de Abril, tiene el título de *Hacer mal por querer bien*, hallándose basado el incidente más dramático de la obra en el episodio titulado *Espejismos*, que ha incluido el Sr. Sellés en su tomo de *Narraciones*, publicado recientemente.

Con objeto de dar facilidades al público, la empresa de este teatro ha dispuesto que la contaduría permanezca abierta diariamente de doce a cuatro de la tarde, donde se admitirán encargos de localidades para dicho estreno, hasta el jueves 30 del corriente, procediéndose el viernes 31 a la venta de las mismas.

Este circo vuelve a sus buenos tiempos; el abono de palcos para los martes está todo cubierto, y el de los viernes, segundo turno de moda, para terminar, pues son pocos los que quedan.

A juzgar, pues, por lo que se ve ya a resultar una verdadera competencia entre dichas modas, pues si en la primera figuran abosadas elevadísimas familias de nuestra más aristocrática sociedad, no lo son menos las que vienen verificándolo para la segunda, que siempre ha sido la moda tradicional de este clásico circo.

### AL MENUDEO.

Para los pobres. Los Sres. Lara y Rodríguez, dueños de los frontones de Jai-Alai y Fiesta Alegre, visitaron ayer al gobernador civil, señor Aguilera, ofreciéndose a organizar un partido de pelota en Fiesta Alegre a beneficio de la sociedad Los Protectores de los Pobres y del Asilo de mendicidad por la misma fundado.

Probablemente se organizará el partido entre Balquín, Gamborena y Pedrés, contra Irún, Muchacho y Tandilero. Algunos de éstos se han prestado a trabajar gratuitamente, y es de esperar que, dado el benéfico objeto de la función, todos ellos imiten tan generosa conducta.

La fiesta, que se celebrará el sábado próximo, promete estar animadísima. Capilla de la duquesa de Medinaceli. Para celebrar la fiesta de las Palmas se inauguró ayer la capilla del nuevo palacio de la señora duquesa de Medinaceli.

Bendijo la capilla y celebró el sacrificio de la misa el señor obispo de Palencia. La duquesa ha regalado con este motivo al sabio prelado un magnífico pectoral de amatistas y brillantes.

Asistieron a la solemnidad religiosa, además de la ilustre duquesa y sus hijos, los Sres. Castelar, Castro y Serrano, Fernandez Florez, Manrique de Lara y otros.

El Sr. Montero Rios. Málaga 26 (9:30 n.). Director Correo. El ministro de Gracia y Justicia ha recibido hoy numerosas visitas de particulares y autoridades, entre éstas la del gobernador, una comisión de la Diputación y el alcalde, acompañado de la mayoría de los concejales.

La junta directiva de la Cámara de Comercio acordó visitar mañana al Sr. Montero Rios. Parece que pedirán el restablecimiento de los tribunales de comercio.—*El corresponsal*.

Visita de inspección. Según dicen varios periódicos, hoy habrá salido con dirección a Asturias el magistrado del Tribunal Supremo D. Pedro Lavín, acompañado de un secretario de dicho Tribunal, con objeto de instruir expediente en averiguación de la conducta observada por el personal de administración de aquella provincia, con ocasión de las pasadas elecciones generales.

Esta información se lleva a cabo por disposición del ministro de Gracia y Justicia, Sr. Montero Rios, quien se halla dispuesto a obrar con la energía que requiere el buen nombre y prestigio del personal de justicia, que debe permanecer por completo alejado de las luchas candentes de la política.

Fenómeno. En Alfarate (Málaga), ha dado a luz una mujer un fenómeno que tiene la configuración de un perro. Los indultos de Viernes Santo. Además de los expedientes de indulto que están en la Presidencia para su examen, se llevarán otros varios, sin que pueda decirse todavía cuáles serán los que se presenten para el indulto a la reina.

Esta, por su parte, ha recomendado al Sr. Sagasta que lleven el mayor número de indultos que sea posible, con objeto de extender la gracia a todos cuantos reos pueda.

Percance marítimo. Un falucho que conducía al muelle de Cádiz 40 pasajeros que desembarcaron del vapor *Santander*, llegado allí ayer de Cuba, estuvo a punto de irse a pique. Debido al mal estado del mar que combatía a las pequeñas embarcaciones, se rompió la entena del falucho y lo invadieron las olas, estando a punto de sumergirse.

Afortunadamente llegó a tiempo de evitarlo la lancha de vapor del *Palayo*, dirigida por el contramaestre Vega, a ella se trasbordó el pasaje y el falucho fué llevado a remolque hasta el muelle.

Inspección de los reales Palacios. Según dicen varios periódicos, no resulta exacta la noticia que ha circulado por la prensa de que se trata de suprimir el cargo de inspector general de los reales Palacios, que lo desempeñaba el señor conde de Sepúlveda.

De lo que se trata es de dar el cargo el nombre de inspector general de los Oficios, como tenía antiguamente. Velada. Para solemnizar la inauguración del Centro Gallego, celebrarán hoy los socios una velada literario-musical, en la que tomarán parte exclusivamente hijos de Galicia, entre ellos un obrero orensano.

Defunciones. En Lequeitio, doña Mariana de Abora y Uribarren. En Barcelona, doña Teresa Roig y Pascual de Sanz. En Vitoria, D. Mateo García Fresca y Tolosana.

En Málaga, doña Justa Cantero y Tostajada. En Jerez de la Frontera, doña Catalina Guerrero y Castro. En Murcia, doña Salvadora Chacon y Montenegro. En Orihuela, doña Antonia Trives y Salinas.

En Lugo, D. Manuel Sul y Lopez, capitán de la zona militar. Ferro carril de Játiva a Alcoy. La sección de Játiva a Albeida se inauguró el sábado con gran solemnidad, asistiendo numerosos invitados de la ciudad del Turia.

El concesionario, Sr. Moreno del Campo, participó a los expedicionarios que la locomotora llegará a Onteniente en Junio próximo. La *Gaceta* solo publica hoy un real decreto, resolviendo en favor del ministerio de Hacienda una competencia surgida entre dicho departamento y el de Fomento, con motivo de la venta de unos montes de la provincia de Cuenca.

Se han separado de la redacción de *El Nuevo Herald*, los distinguidos periodistas D. Salvador Canals y D. Carlos Palma. Comité liberal del Hospital. La junta directiva del comité liberal di-nástico del distrito del Hospital, en su última reunión, presidida por el Sr. Corral, ha acordado invitar a sus correligionarios del distrito para que pasen las notas de inclusión y exclusión en la lista del actual censo, a la secretaría general de dicho comité, calle de Atocha, núm. 52, piso segundo, antes del 10 de Abril próximo, para hacer las reclamaciones correspondientes.

La Exposición Histórico-Europea. El jueves último visitaron esta Exposición unas docenas de personas, en su mayoría extranjeros de los que vienen a Madrid atraídos por el interés de la misma.

En vista de esta creciente afluencia de personas eminentes ó distinguidas en los distintos ramos de la Historia, la Arqueología y el Arte, se ha dispuesto un libro en blanco donde podrán firmar los concurrentes a la Exposición, excepto los días de convite, y que estará permanente en la sala XI, destinada a la consulta de manuscritos españoles y americanos.

Así quedará recuerdo perpetuo de las eminencias que han contribuido con su estimación al brillo del gran certámen.

Desaparición. De San Martín de Provensals han desaparecido varios individuos conocidos por sus ideas anarquistas, desde que estalló la bomba que produjo la muerte al mismo individuo que estaba cargándola.

Combinación de gobernadores. Según varios periódicos, dáse por cierto que el Sr. Morés, pasará a Murcia, sustituyéndole en la provincia andaluza el de Soria, Sr. Perez.

El Sr. Canalejas. Almorzó ayer con el Sr. Sagasta, y luego pasaron juntos. Refiriéndose a este incidente, dice *El Liberal*:

«El Sr. Canalejas reiteró su adhesión al jefe del gobierno, a cuyo lado estará constantemente en el Parlamento para cuanto de él puedan necesitar el gobierno (y el partido en que milita. Pero a la vez que el Sr. Canalejas se mostraba en su conferencia con el Sr. Sagasta como el más correcto ministerial, significaba la complacencia con que estaba alejado de todo cargo activo, porque los negocios del bufete reclamaban mucho su atención y a ellos quiere consagrarse por completo.»

Peral en Linares. Ha llegado el Sr. Peral a Linares para instalar la luz eléctrica, y con tal motivo le han obsequiado con banquetes y serenatas varias sociedades.

Porque todavía duran los entusiasmos producidos por aquella campaña inconsiderada de algunos periódicos, que por tanto tiempo hicieron creer a los incautos que íbamos a ser dueños de todos los mares.

Mucho desearíamos que el Sr. Peral sea más afortunado con la luz eléctrica de Linares que lo fué con el famoso submarino.

El Círculo Mercantil y las zonas fiscales. Debe proceder del mismo origen lo que se dice sobre las zonas fiscales con referencia al Círculo Mercantil, porque en *El Imparcial* y en *El Liberal* vemos esto suelto:

«Nótase estos días gran animación y concurrencia de comerciantes en el Círculo de la Unión Mercantil é Industrial, haciéndose sabrosos comentarios respecto del decreto del Sr. Gamazo creando las zonas fiscales, que después de no resolver nada, viene a crear grandísimas dificultades al comercio de buena fe, y por otra parte se lamentan también de que, según noticias adquiridas, para nada se han tenido en cuenta las reclamaciones que por mediación del Círculo Mercantil tenían hechas respecto de las nuevas tarifas de la contribución industrial, puesto que en las tarifas primera y segunda apenas si se hará variación alguna.»

En vista de esto, no sería extraño se realizase algún acto de protesta.»

### DE POLO Á POLO.

CORAZA DE TELA.—Se ha hablado mucho estos últimos días de las pruebas, completamente satisfactorias, llevadas a cabo en Mannheim, para conocer las ventajas de una coraza de tela, inventada por un afamado sastre llamado Dove.

Dicha coraza se fija por medio de botones sobre el uniforme y cubre completamente el cuerpo del soldado; pesa solamente seis libras y es de un tejido muy fuerte. En cuanto a los forros ó la materia de que está tejida, no se conoce nada todavía, y en esto precisamente estriba el secreto del inventor.

En las pruebas últimamente practicadas, dos suboficiales han hecho varios disparos con bala, a una distancia de 400 metros, sobre dos maniqués acorazados; al reconocerlos luego, se han encontrado las balas completamente aplastadas en la coraza que no habían podido atravesar.

Con este artefacto, el soldado podrá fácilmente ser derribado por el golpe, pero de ninguna manera puede ser herido por el proyectil.

Dentro de breve plazo se verificarán nuevas pruebas, en las que sería de desear se confirmasen estos resultados.

El profesor Billroth, de Viena, consultado acerca de la utilidad del invento, observó que la mayoría de las heridas que se reciben en la guerra son en la cabeza, los brazos y las piernas.

Por lo demás, respecto a la consistencia de la nueva coraza, el célebre médico se muestra bastante incrédulo, limitándose a decir que mientras el inventor no se preste a recibir los balazos en la coraza puesta, no creará en la resistencia de esta.

UN MÚSICO PRODIGIOSO.—Un redactor de las *Novelles* de Rostow sur Don, que se alaba de haber hallado al más joven de los músicos que existen de verdadero mérito, nos proporciona acerca de éste los datos siguientes:

Jerica Loustakey, de tres años de edad, empezó sus estudios de armonía a los veintidós meses. Tiene un repertorio sumamente variado y numeroso, que comprende walses, polkas, mazurkas y un gran número de canciones populares rusas, que interpreta con mucho sentimiento.

El dueño de la capilla Slavianski, a quien llamaron la atención los elogios y aplausos que se tributaban al joven músico en todas las poblaciones donde había sido oído, y muy especialmente en París, hizo ó a Olesca con el solo propósito de oír tocar al *chiquitito*, y se ha mostrado maravillado de la soltura y ligereza de sus dedos y la expresión con que interpreta en el violín las más difíciles piezas musicales.

Le ha ofrecido en testimonio de admiración un retrato suyo, con expresiva dedicación, que el pequeño Jerica recibió con gran confianza, después de haber oído de labios del dueño de Slavianski los mayores elogios acerca de sus relevantes dotes musicales.

Últimamente el precoz músico, que habita en una aldea cerca de Odessa, vió en cierta ocasión un piano, é inmediatamente se subió sobre él y trató de encontrar en el teclado las melodías que le eran conocidas. Los músicos de aquel lugar se han asociado para ofrecer a su diminuto compa-

Hero un piano pequeño, en el que pueda perfeccionarse en su arte.

RETRATOS DE ANTAÑO

La duquesa de Villahermosa, POR EL PADRE LUIS COLOMA.

Continuación. (1)

«Tonía la reina entre sus camaristas, dice Mme. de Campan en sus Memorias, varias jóvenes del Colegio de Saint-Cer, todas de buenas casas. La reina las prohibía ir al teatro, cuando las comedias no le parecían de moralidad conveniente. Algunas veces, cuando representaban obras antiguas de la reina no guardaba memoria, tomábase ella misma el trabajo de leerlas por la mañana, para decidir antes de la noche si las camaristas habían de ir ó no al teatro, porque se creía con razón, obligada á velar por la inocencia y el bien moral de aquellas jóvenes.»

Y tanto estimaba sus virtudes, que la misma María Antonieta refirió con gran edificación á la duquesa de Villahermosa este última vez que la vió en Versalles, y así lo consignó la duquesa en una de sus cartas al piadoso rasgo de una de estas señoras, que acompañando á la reina por estar de servicio muchas noches á la Opera, jamás levantaba la vista de un libro que llevaba.

Creó la Reina que sería este el libretto de la ópera, y tomándose una noche de las manos, quedó sorprendida y edificada al ver que era un libro de devoción, del cual no alzaba los ojos una sola vez para fijarlos en el escenario.

No vió ni oyó la duquesa ejemplos semejantes de edificación en casa de los Polignac, donde tan solo una noche y por una ceremonia acompañó al duque. Reunióse allí toda la intrigante y aturdida camarilla, que explotaba el crédito de la favorita más que ella misma, y cuando nombrado Polignac primer caballero, fué á instalarse con su esposa en el mismo palacio de Versalles, María Antonieta, el conde de Artois y el mismo Luis XVI subían con gran frecuencia á sus habitaciones á pasar la velada en aquella heterogénea compañía.

La reina entraba allí como una señora particular cualquiera, prohibiendo toda clase de ceremonias á su llegada, y esta derogación de la pomposa etiqueta de entonces fué grande parte para que la calumnia la acusase de familiaridades indecorosas que no pueden concebirse en una princesa cuya dignidad nativa jamás tuvo rival en ninguna otra reina. «Tonía siempre—dice el conde de Tilly—la presencia de una reina de Francia, aun en los momentos en que procuraba parecer tan solo una mujer amable, y así como á otras mujeres se les ofrece una silla, á ella parecía necesario ofrecerla siempre su trono.»

Luis XVI, por el contrario, no prescindía de cierto ceremonial en aquellas veladas, y su presencia ponía, por lo tanto, trabas á la locuacidad y desenvoltura de aquellos aturdidos: por eso dice el conde de Tilly, sucedió varias veces que algún atrevido adelantara las agujas del reloj hasta hacerlas marchar antes de tiempo las diez horas en que el puntual y moderado monarca se retiraba siempre. Entonces, aquella imprudente juventud en que se introducían también no pocas vietas gaudiosas y cortesesas cortadas, entregábase alegremente á conversaciones, bromas y burlas que, sin ofender ni lastimar el decoro de la reina, fueron sin embargo para ella manantial terrible de calumnias y rencores. Una noche, el conde de Artois y el duque de Chartres, tan loco entonces como después malvado, idearon entoncez á todas las damas de la corte, según los grados de su hermosura. Hízose una lista dividida en siete columnas con esta clasificación: Bellas, bonitas, pasables, feas, horrosas, infames, abominables.

Tan solo la Reina alcanzó los votos necesarios para ser inscrita en la lista de las bellas; la princesa de Lamballe y la Polignac lograron los suficientes para confarse en la de las bonitas, y resultaron las listas más numerosas las de las infames y abominables. Corrió la clasificación por toda la corte, y esta broma frívola y ridícula de aquellas dos altezas sin fundamento, despertó contra la Reina y su camarilla aristocrática odios femeniles, que con melévolas insinuaciones y diestras calumnias echaron la primera simiente de aquel renor con que las sanguiarias furias de la revolución pedían en las jornadas del 20 de Junio y el 10 de Agosto, la cabeza de la desventurada austriaca.

La condesa de Polignac, pues hasta 1780 no fué creada duquesa, tenía en esta época veintinueve años, y pasaba con razón por una de las mujeres más bellas de Francia: era bondadosa sin ambición personal, ni carácter intrigante; mas la ambiciosa y desacreditada camarilla que la rodeaba, manejándola á su gusto, impulsábase á mezclarla en todo, y convertíala en una mujer política á la fuerza, cuya influencia en las cosas del gobierno no resultaba, á pesar de todo, probada en ninguna parte. Mas sean cuales fueran sus culpas y sus errores, es cierto que amó tan tiernamente á la reina, que no pudo sobrevivir á la espantosa catástrofe de ésta, y murió de pena y de tristeza á los cincuenta y cuatro días de muerte su real amiguita y bienhechora.

Polignac, por su parte, era de esos hombres que no dejan otro rastro á la posteridad sino el de haber sido marido de sus mujeres, y resulta probado que jamás tuvo la importancia que algunos libelistas, calumniadores de su esposa y de María Antonieta, le concedieron más tarde. A la vista tenemos una carta suya al duque de Villahermosa, que no da otra luz sobre su persona sino la de que le gustaban los buenos vinos: en ella insta al duque para que vaya á comer en casa de la condesa de Bussy, apreciable amiga que tiene siempre buena mesa y excelente Champagne, y para que le acompañe quince días á Sillery, donde el conde de Genlis le dará sin duda los mejores vinos de su dodega.

Este conde de Genlis, con quien aparece Villahermosa muy ligado en aquella época, no era otro sino el famoso marqués de Sillery, confidente ya entonces del futuro Felipe Igualdad, á quien siguió hasta el

regicidio en su odiosa carrera política, muriendo al fin guillotinado en Octubre de 1893. El marqués de Sillery representaba gran papel en París por esta época á que nos referimos, y habíase casado con Mlle. de Saint-Aubin, que fué aya de Luis Felipe y alcanzó gran celebridad con el nombre de condesa de Genlis. Sillery poseía entonces en la calle de los Alendros una de aquellas bellas maisons que tan justamente llamaron más tarde Folies, locuras, así por su insensato lujo, como por las escenas que en ellas se representaban.

La Folie Genlis fué una de las que han pasado á la historia, con las no menos célebres Folie Mérocourt, Folie Saint-James, Folie Chartres, Folie Richelieu, Folie Beaujon y Folie Artois, que se llamó también Bagatelle. Rodeaba á la Folie Genlis un pintoresco jardín inglés, y había en esta una famosa gruta adornada con estatuas coloradas, que semejaban personas vivientes. Celebrábanse allí cenas y francachelas continuas, á que asistía el futuro Felipe Igualdad, duque de Chartres y de Orleans, y en las cuales tomaba también parte Villahermosa, con harta frecuencia, según consta en su diario.

Es muy de notar, que en todo este tiempo de su estancia en París, tan solo una vez fué Villahermosa á visitar á D'Alembert, y no consta en el diario del duque, que fuera á verle ninguna el sensible filósofo que le juraba en sus cartas amistad y gratitud eterna, y se prometía, como risueña esperanza, no terminar su vida sin probarle en París á él y á la duquesa lo sensible de su amistad y lo profundo de su agradecimiento.

En esta época parece Villahermosa haber roto sus antiguas relaciones con los filósofos, y solo frecuenta la sociedad de los diplomáticos y grandes señores, siendo sus círculos más íntimos los de Choiseul, Gaiques, Polignac, La Vallière, Egmont y Castris; el único nombre plebeyo que aparece consignado en el diario del duque, junto á estos títulos ilustres, es el de Necker, ministro entonces de Hacienda, y en cuya casa comía ó cenaba con bastante frecuencia. No cuanto á su antigua amiga la vieja Geoffrin, había muerto más de un año antes, con extrañas circunstancias, que merecen consignarse.

Por el verano de 1776 acometió de repente á Mme. Geoffrin una parálisis en casa de su hija única, la marquesa de La Ferté-Imbault, señora excelente y piadosa, de quien decía su propia madre: «Cuando considero que es hija mía, me admiro y asombro como la gallina que empolla un huevo de pato.»

Aprovechó la marquesa la enfermedad de su madre para aislar á ésta de los filósofos que la perdían y explotaban, y cerró la puerta á la impía camarilla, sin el menor miramiento. Los filósofos pasieron el grito en el cielo, con la ansiedad y mesura que les caracterizaba en sus quejas. Targot escribía á Condorcet: «Compadezcá á la pobre Mme. Geoffrin, por esa esclavitud en que la tiene la bribona de su hija, que quiere envencenar sus últimos momentos.»

LUIS COLOMA, J. S.

(Se continuará.)

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE ESTA TARDE

(DE LA AGENCIA FABRA.)

El obstruccionismo.

Londres 27.—En la reunion que celebrará esta tarde el partido liberal, se tratará detenidamente de la cuestion relativa al sistemático obstruccionismo que las oposiciones están empleando en la Cámara de los Comunes y de los medios que debe emplear el gobierno para impedir que continúe esta campaña.

El impuesto sobre la Bolsa. París 27.—La comision del Senado que entiende de el impuesto sobre las operaciones de Bolsa, continúa ocupándose en el estudio del mismo.

Algunos artículos han sido notablemente modificados. Se trata principalmente de evitar que en las operaciones de Bolsa aparezca el nombre del cliente.

No constará más que el del intermediario cuando éste presente el documento relativo al impuesto que debe satisfacer por cada operacion.

Se cree que no desaparecerá la *couisse* ó mercado libre gracias á las reformas importantes que se introducen al proyecto que aprobó la Cámara de los diputados.

Las bebidas alcohólicas. París 27.—Los verdaderos viticultores franceses hacen grandes esfuerzos para conseguir que se apruebe en el Senado el proyecto relativo á la reforma del régimen de las bebidas alcohólicas, porque el sistema actual favorece de tal suerte el fraude, que se calcula en dos millones de hectólitros el vino falsificado que se consume anualmente en París.

Además, los beneficios que puede obtener el Estado ascienden á algunos millones.

Si se aprueba dicha reforma, se producirá seguramente un alza en el precio de los vinos naturales, y se conseguirá dar salida á las existencias de los caldos españoles, que todavía abundan en nuestros depósitos.

El Panamá. París 27.—Algunos periódicos, hablando de la comision parlamentaria informadora sobre la cuestion del Panamá, dicen que ésta no ha terminado aún su obra; pero que no puede menos de proverse un completo fracaso.

Constituida en Jurado de honor con la mision de descubrir á los que comprometeron la dignidad del Parlamento, le han faltado todos los elementos necesarios de informacion para emitir dictamen.

Como carecía además de facultades, no pudo lograr siquiera que prestaran declaracion algunos testigos.

Un loco. Roma 27.—Varios periódicos liberales, hablando del atentado, ó mejor dicho, del desatado de que fué objeto el rey de Italia, pretenden que el autor era un fanático papista; pero de nuevos exámenes facultativos, resulta probado que se trata de un infeliz demente.

Francia y Suiza. París 27.—Segun noticias de Berna, se considera allí de todo punto imposible reanudar las relaciones comerciales entre Francia y Suiza.

El ejército belga.

Bruseias 27.—Se procede con tal actividad en renovar el armamento del ejército belga, que para el verano próximo toda la infantería dispondrá ya del nuevo fusil.—Fabra.

ESCANDALO EN UNA IGLESIA

París 27.—Ayer ocurrieron graves desórdenes en la basílica de Saint-Denis. Durante el sermón, unas veinte personas que habían entrado en el templo con el propósito de promover un escándalo, interrumpieron al predicador con desaforados gritos escarneciendo é insultándole.

Los fieles indignados, protestaron contra semejante profanacion, y entoncez los autores de ésta, arremetieron á silletazos contra aquellos, resultando varias personas heridas. Acudieron las autoridades y fueron reducidos á prision los principales promovedores del tumulto.—Fabra.

El hundimiento.

Las censuras que publican algunos periódicos por la lentitud en las obras de reparacion en el hundimiento de la calle de la Flor, no son razonables ni justas, porque no es posible aumentar el número de obreros en tan pequeño espacio de terreno, sin ocasionar confusion en los trabajos, ni tampoco es fácil que adelanten mientras las Compañías del Gas y del Canal no recompongan las cañerías que se han roto.

Las autoridades han hecho cuanto podían hacer para reparar pronto los desperfectos, y en la actualidad ejercen la debida vigilancia sobre las obras.

Tribunales.

En la seccion cuarta de esta Audiencia se ha verificado hoy la vista de la causa seguida á instancias del Sr. Rinaidy, primer intérprete que fué de la Legacion de España en Tanger, contra nuestro compatriota en la prensa D. Angel Maro, por supuestas injurias al primero en el libro publicado por el Sr. Muro con el título de *Ocho dias en Tanger*.

La acusacion, á cargo del distinguido letrado D. José Fernando Gonzalez, en un notable informe, pidió se impusiese al querrelado la pena de cuatro años de destierro.

La defensa, representada por el ex-ministro Sr. Canalejas y Mendez, acostuvo con gran brillantez y elocuencia la inculpabilidad de su patrocinado, pidiendo á la Sala le absolviese libremente.

A la vista asistió numeroso público.

Ha sido agraciado por S. M. con la cruz de Isabel la Católica, D. Luis del Arco y Mariátegui, jefe de la seccion de politica en el ministerio de Estado.

Esta tarde ha presentado sus respetos al nuevo ministro de Marina, Sr. Pasquin, una comision del Consejo Superior de Guerra y Marina, compuesta de los generales Sres. Feduchi, Arias Salgado, Herrera y Gamarra.

Han sido destinados: al segundo tercio de depósito, el teniente de infantería de marina, D. Manuel Barbadillo; el de igual empleo D. Augusto Rovira; al primer tercio de depósito segunda brigada, y al apostadero de Filipinas, el teniente de artillería D. Juan Bautista Lazaga.

En los tres últimos dias de la semana pasada fallecieron 112 personas: 25 de pulmonía, 17 de bronquitis, dos de viruelas, dos de difteria y el resto de enfermedades comunes.

S. M. la Reina ha estado esta tarde, despues de visitar las escuelas católicas de la calle de Beneficencia, en las afueras de la poblacion.

El Rey y las Infantitas en El Pardo.

La Reina en las escuelas católicas.

Este tarde á las tres ha visitado S. M. la Reina Regente las escuelas de niñas y niños, que gracias á la piedad y diligencia de la asociacion de señoras católicas, se han establecido en la calle de la Beneficencia y en la de San Mateo.

En estas escuelas, cada dia más concurridas, para niños y niñas de familias obreras, que reciben cristiana y sólida educacion, no se sabe qué admirar más, si el régimen y buen orden de dichos establecimientos, ó la solícitud y amor con que son tratados los niños que allí se educan, los cuales en sus plácidos semblantes reflejan la gratitud que sienten por las ilustres damas á cuyo celo y caridad deben tan grandes beneficios.

Desde bien temprano veíase hoy por la calle de Beneficencia estacionarse frente á las escuelas católicas muchas mujeres del pueblo, la mayoría madres de los niños que acuden á ellas, deseosas de tributar las muestras más vivas de cariño y respeto á S. M. la Reina.

Ni las advertencias reflexivas de algunos agentes de la autoridad para que dejasen el paso franco á los transeúntes, ni las amonestaciones cariñosas de las damas hicieron mella en aquellas pobres mujeres, que todas á la vez, querian ser las primeras en ver y saludar á S. M.

La Reina pagó de una á otra escuela á pié, recibiendo las demostraciones más sinceras de cariño de las muchas personas que allí habia.

Fué recibida S. M. en esta visita por las señoras que componen la junta directiva de estas escuelas, que tan dignamente preside la duquesa de Santo Mauro, y por el señor faniente cura de la parroquia de San Ildefonso.

Los niños cantaron una salve en la capilla; y en las aulas, y dirigieron una respetuosa y discreta salutacion á S. M.

Las niñas cantaron tambien una oracion y ofrecieron á la Reina ramos de flores.

La Reina ha prometido á los niños y niñas una merienda para el domingo de Pascua.

A este acto han concurrido las duquesas de Santo Mauro, Abrantes, Bailen, B.vena, y Sotomayor; marquesas de Miraflores, Comillas, Maretorre, y Rocamora; condesas de Torrejon, Villagonzalo y Villares, y las señoras de Liniers, Minguizo y Ferreras.

A la Reina acompañaba la camarera condesa de Sástago.

Los niños que concurren á estas escuelas son 230 ó 240, y las niñas 140 ó 150. La duquesa de Santo Mauro ha recibido muchas y justas felicitaciones por el buen orden de las escuelas y por las ventajas obtenidas en tan corto espacio de tiempo.

BALANCE DEL DIA

Dia de pocas noticias, porque todos los dias no puede haber meriendas.

Hoy la stencion política, aunque mesurada, se ha dirigido á indagar lo que podría tratar los ministros en el Consejo reunido á las cinco y media.

Antes del Consejo habia celebrado una larga conferencia con el Sr. Sagasta el señor Salmeron; y otra más breve el general Martinez Campos, preguntando en el acto los periodistas: ¿Qué ocurrirá?

El Sr. Salmeron habia ido á ver al señor Sagasta para interesarle en favor de un recó de Lérida condenado á la última pena, recó sobre el cual ha expresado tambien sus opiniones—aunque no sabemos si de acuerdo con las del Sr. Salmeron—el obispo de la diócesis.

Y el general Martinez Campos habia estado á ver al presidente del Consejo para despedirse, pues mañana sale en el tren correo para Barcelona.

El Consejo de ministros se habrá ocupado principalmente de los indultos que han de someterse á la prerogativa de la Reina el dia de Viernes Santo; y quizá se ocupen tambien algo del discurso de la Corona, y no sabemos si algo se tratará tambien del presupuesto de ingresos.

La combinacion de gobernadores no creemos esté tan adelantada como suponen los periódicos; y desde luego será menos estonosa de lo que se ha dicho.

Hoy habia temores de alguna perturbacion del orden en Tenerife, con motivo de la llegada de los compromisarios de la Gran Canaria, pues mañana es la eleccion de senadores en dicha provincia. Los temores nacen de la pugna en que vienen estando las dos islas hermanas, últimamente acentuada por el decreto de division territorial.

Grande debe ser el efecto causado por los últimos decretos de Hacienda relativos á la investigacion de la riqueza oculta, cuando entre las consultas que han hecho los delegados para su cumplimiento, figura una del de Barcelona preguntando si en el caso probabilísimo que no puedan registrarse las declaraciones de riqueza de todos los que se presenten el dia último de este mes, antes de las doce de la noche, podrá continuarse esta operacion despues de esa hora.

El criterio oficial, segun nuestros informes, es que deben recibirse las declaraciones de todos los que se encuentren dentro del edificio á la hora referida.

El ministro de Hacienda recibirá mañana á las tres de la tarde á los ingenieros agrónomos que han obtenido nombramiento de inspectores, á fin de darles personalmente instrucciones para el más eficaz y exacto cumplimiento de sus deberes.

Los ingenieros nombrados saldrán por la noche para sus respectivos destinos.

Han continuado hoy subiendo los fondos públicos. Las acciones del Banco han tenido seis enteros de alza.

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 27 DE MARZO DE 1893 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Dia 24, Dia 27, Diferencia. Rows include 4 0/0 perpét. int. c., Id. fin mes, Id. fin próximo, 4 0/0 perp. ext. c., Id. fin mes, Id. fin próximo, 4 0/0 amortizable, Billetes Cuba 1886, Billetes Cuba 1890, Banco de España, Banco Hipotecario, Id., obligacion 5 0/0, Id., cedulas 5 0/0, Id., cedulas 4 0/0, Compañia arrendataria de tabacos.

Cambios sobre el extranjero. París: A la vista, 16 00 por 100, beneficio al papel. A 8 div., 00 00 por 100. Id. A la vista, libra esterlina, 29 22 pesetas. LONDRES: A 8 div., id., 00 00. A 60 div., id., 00 00. A 90 div., id., 00 00.

Premio del oro: 15'00 por 100. Aspecto de la Bolsa. Continúa la demanda de papel. Los cambios de los efectos públicos siguen adquiriendo mejores tipos.

El movimiento de la contratacion de esta tarde ha sido importante por el número y cantidad de las operaciones concertadas. De 40 á 50 céntimos sobre el alza del último dia de Bolsa, han mejorado los cambios de los valores del Estado.

Tambien en las acciones del Banco de España ha habido alza de importancia en sus cambios; esto es, han tenido seis enteros de ventaja sobre la cotizacion anterior, pues se han publicado desde 368 á 373 por 100.

Los efectos públicos han tenido la siguiente cotizacion: El 4 por 100 interior al contado, entre 71 30 y 45, terminando á 71 35; á fin de mes entre 71 30 y 50, cerrando á 71 75, y á fin del próximo de 71 50 á 80, siendo el último cambio cotizado 71 70.

El exterior de 76 75 á 76 60 al contado; 76 75 y 65 á fin de mes, y 77 por 100 á fin del próximo.

Los billetes de Cuba de 1886 de 108 40 á 107 90; último cambio 107 95. Los de 1890 á 98 40 y 50.

A la par las cedulas del 5 por 100 del Banco Hipotecario. Las acciones de tabacos á 148 y 147 50. Los francos en los términos anteriores; esto es, con el beneficio de 16 05 y 16 por 100.

Las libras á 29'22 pesetas. Sigue en 15 30 por 100 la bonificacion de capones.

Despues de la Bolsa. A las cinco y media—4 por 100 interior fin de mes, 71 60; fin de Abril, 71 90. Continúan mejorando los cambios.

Bolsa de Barcelona. Barcelona 27 (3'00 tarde). Interior, 4 por 100, 71 62.—Exterior, 4 por 100, 77 08.—Amortizable, 4 por 100, 77 50.—Cubas, 1886, 108 25.—Cubas, 1890, 98 25.—Nortes, 40 80.—Colonial, 88 20.—Francia, 28 60.—Orense, 11 90.—Arvis.

(DE LA AGENCIA FABRA.) París 27.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 66 34, 66 25, 66 18 y 66 34.

Londres 27.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 66 37 y 66 25.

La Bolsa de París. París 27.—En la apertura de la Bolsa de hoy, la renta francesa se presenta más floja, cotizándose á 97 17 y 97 08. El 4 por ciento exterior español comienza firme; pierde 20 céntimos y los gana despues.

Telegramas de T. Bonard. París 27 (3'18 t.).—El 4 por 100 exterior, 66 40.—3 por 100 francés, 97 22.—5 por 100 italiano, 98 45.—4 por 100 turco, 22 05.—3 por 100 portugués, 21 93.—Banco Otomano, 593.—Rio Tinto, 389.—Ferro-carriils Andaluces, 363.—Idem Nortes, 163.—Idem Alicante, 210.

EL TIEMPO

Instituto Central Meteorológico. Continúa bajando el barómetro con rapidez en Madera (en veinticuatro horas 9 mm); se desconoce la direccion y fuerza del viento, pues el telegrama en este punto venia ininteligible. La beja barométrica se extiende á toda la Península, menos al Nordeste. Las isobaras se van encorvando, y parece que la barraca es intensa, pero no alcanza gran extension; la parte más amenazada es el Sudoeste de la Península; no hay todavía noticias de lluvias, pero en toda esa region está el cielo cubierto.

La temperatura más alta, á las nueve de la mañana, fué de 13 5 en Vigo, y la más baja de 5 5 en Teruel.

En Madrid el dia ha sido muy bueno por la mañana y ventoso por la tarde. La temperatura máxima llegó á 17 1, y la mínima á 3 1.

El tiempo es probable que siga siendo todavía bastante bueno, con cielo nuboso y vientos moderados á fuertes entre Este y Sur.

Marzo 27 de 1893. La temperatura de hoy, en Madrid, á las once, segun las observaciones de los ópticos de la casa vinda de Aramburo, Principa, 13, es la siguiente: A las ocho de la mañana, 12' sobre 0. A las doce de la misma, 17' sobre 0. A las cuatro de la tarde, 15' sobre 0. La máxima fué de 19' grados sobre 0. La mínima, de 9' sobre 0. El barómetro marca 705 milímetros. Variable con tendencia á lluvia ó viento.

CHARADA

Han nacido cuatro prima y su hermano cuatro tres, en el número tercia cuarta que nombrado y rico es. No hay peligro tres dos prima, pues ambos valientes son: uno es labrador, y el otro es todo de profesion. (L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solucion mañana.)

Solucion á la charada anterior: LA-PIECE-RO.

LA Mesa de Fornos

Comida del dia 26 de Marzo. Cubierto de 5 pesetas. Puré á la madrileña. Pascadillas á la gaditana. Grandines de vaca á la jardinera. Patatas saltadas á la maitre d'hotel. Pollo asado, con berros. Dulce y helado.

CULTOS. Santa de marianas.—Marías Santo.—San Sixto III. San Castor y San Doroteo. En San Ginés á las diez misa y Pasion cantada.

En la Capilla Real, á las cuatro, predicará el sermón del Buen Ladrón el señor Pijoan.

En San Andrés termina el triduo al Cristo de la Agonia.

En Santa Teresa (Chamberí) id., predicando el Sr. Segovia.

En Monserrat continúa el quinario al Santísimo Cristo del Consuelo, predicando al anochechar el Sr. Besalú.

En el Cristo de la Salud id. á Su Titular, predicando á las siete el Sr. Vigier.

En San Ignacio id., predicando un Padre de la Compañia de Jesús.

En San Pedro de los Naturales Miserere al anochechar, predicando el Sr. Manzanos.

ESPECTÁCULOS PARA MAÑANA

APOLO.—A las 8 1/2.—El monoquillo.—A las 9 1/2.—El vil metal.—A las 10 1/2.—Las mariposas.—A las 11 1/2.—La mujer del molinero.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—Los invasores.—A las 9 1/2.—El hélar (dos actos).—A las 10 1/2.—Triple alianza.—A las 11 1/2.—Las campanadas.

MARTIN.—A las 9.—El Martín del Calvario ó La Pasion y Muerte de Nuestro Señor.—La Resurreccion.

JAI ALAI DE MADRID.—A las 4 3/4.—Gran partido de pelota á cesta entre los aficionados pelotaris Victoriano Gamborena y Bautista Otegui (Chitivar), contra Gabriel Pedrés y Quintin Bassaguren (Chiquito de Ondárroa), á sacar de los siete cuadros.

FRONTON DE SAN FRANCISCO.—A las 11 de la mañana.—Gran partido de pelota á cesta entre los célebres chicos pelotaris Madariga y Marquín, contra Gordino y Bilbao, á 50 tantos.

MADRID. IMPRENTA DE FORTANET, LIBERTAD, 29

(1) Véase nuestro número de ayer.

# SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

**LÍNEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ**  
con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.  
Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:  
El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7.  
El 20 de Santander, con escala en la Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 15.  
El 30 de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extensión a los litorales de Puerto-Rico y Cuba, Estados-Unidos.  
Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.  
**RETORNO.**—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.  
El 20 directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.  
El 30, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.  
El vapor ALFONSO XII saldrá de Cádiz el 30 del corriente.

**LÍNEA DE FILIPINAS**  
con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore: servicio a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones a Gurachoe y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyogo y Yokohama.  
Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa facultativa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes a partir del 6 de Enero de 1893.  
De Manila saldrán cada cuatro martes a partir del 26 de Enero de 1893.  
El vapor ISLA DE PANAY saldrá de Barcelona el 31 del corriente.

**LÍNEA DE BUENOS AIRES**  
con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo  
Seis viajes regulares partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

**LÍNEA DE FERNANDO POO**  
con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea  
Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

**SERVICIOS DE AFRICA**  
**LÍNEA DE MARRUECOS**  
Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.  
**SERVICIO DE TANGER**  
El vapor JOAQUIN DEL PIÉLAGO saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes para Tanger, Algeciras y Gibraltar, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.  
La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.  
**Aviso importante.**—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y examinará a los señores que los mismos designen, las notas y muestras de precios que con este objeto se le entreguen.  
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.  
Para más informes, en Madrid Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, núm. 13, Madrid.

## PERFUMERIA GELLÉ FRÈRES

Paris, rue d'Argout, 35  
EXPOSICION DE 1878—MEDALLA DE ORO



**PASTA DENTÍFICA GLYCÉRINA**  
Preparacion de Eug. DEVERS, Laureado de Farmacia  
El unico dentífrico que reúne a una calidad excepcional una baratura sin precedente.  
El que la emplee una vez la adoptará para siempre.  
DEPOSITO EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA

## ELIXIR CURACION CIERTA

**ENFERMEDADES del ESTOMAGO**  
Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.

# PAPAÏNA TROUETTE

(Pepsina Vegetal)  
UNA COPITA DESPUES DE CADA COMIDA  
PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine.  
Deposito en todas las Farmacias.

Las VERDADERAS AGUAS de

# VICHY

son las manantiales del Estado francés  
ADMINISTRACION: S. BONI, Fontaine-Val, Paris  
S. BONI, Mal de Piedra y Enfermedades de la Vejiga.  
GRANDE-GRILLE. Enfermedades del Bazo y del Aparato biliar.  
HOPITAL. Enfermedades del Estómago.  
HAUTEVILLE. Afecciones del Estómago y del Aparato urinario.  
Las sales, cuya extraccion y embotellamiento son vijilados por un Representante del Estado.  
Se vende en todas las farmacias y droguerías.

## CABALLEROS

que se afeitan solos: Higiene y economía usando los **POLVOS AMERICANOS** de jabon.—De venta en las perfumerías y droguerías.

## Tronco de jacas

de 5 y 7 años, sin cerrar, perfecta salud, hacen a tronco y limonera, alzada, la marca; guarniciones, mantas y otros efectos; todo en 1.500 ptas. Calvario, 27, cochera.

## AGENDA DE BUFETE

0 LIBRO DE MEMORIA DIARIO PARA 1893  
Edicion económica

	Madrid.	Provincias
	Pesetas	Pesetas
Edicion de dos dias en plana, encartonada, sin papel secante.....	1'00	1'50
—La misma, con papel secante en cada hoja.....	1'50	2'00
Edicion de un dia en plana, encartonada, sin papel secante.....	2'00	3'00
—La misma, con papel secante en cada hoja.....	3'00	4'00

**Edicion completa**  
Edicion de dos dias en plana, en tela a la inglesa, sin papel secante..... 2'00 2'50  
—La misma, con papel secante en cada hoja..... 2'50 3'00  
Edicion de un dia en plana, en tela a la inglesa, sin papel secante..... 3'00 4'00  
—La misma, con papel secante en cada hoja..... 4'00 5'00

Contiene: Reduccion de monedas.—Sistema decimal.—Cambio con el extranjero.—Modelos de recibos, de letras, de pagarés.—Indicador de ferro-carriles.—Tarifas de correos, de paquetes postales, de telegramos, de arbitrios, de consumos, de carnajes, de cédulas personales, reatros, tranvias, etc.—Guia de Madrid, con todas las curiosidades que encierra, y hora de visitar los ministerios, museos, oficinas, etc., etc.—Calle de Madrid.—Diario en blanco, para apuntes de todos los dias.  
Se halla de venta en la librería editorial de Bailly-Bailliere é hijos, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en todas las librerías del reino.

## Acaba de publicarse DOCTOR AUDET LA MEDICINA POPULAR TRATADO PRÁCTICO

**ENFERMEDADES CRÓNICAS**  
PARA USO DE MÉDICOS Y ENFERMOS  
**Revelacion á los profanos**  
DE TODOS LOS SECRETOS DE LA MEDICINA  
Doctrina sobre los padecimientos inculcados más comunes; sus medios más sencillos de curacion, higiénicos y farmacológicos, éstos de comprobada accion curativa y al alcance de todas las inteligencias y fortunas.  
**Enfermedades nerviosas**  
Doctrina y concepto: histerismo, neurastenia, hipocondría, vahidos, vértigos, insomnios, neuralgias, gastralgias, etc.  
**Historia y doctrina de la tisis**  
Remedios preventivos y curativos.  
**Bronquitis, asma y pulmonías crónicas**  
Causas, concepto y tratamiento.  
**Enfermedades del corazon**  
Angina de pecho y Aneurismas  
Interpretaciones y tratamiento.  
**Enfermedades secretas**  
Impotencia, blenorragia, venéreo, sífilis.  
Medios preventivos y recursos curativos.  
**Afecciones del estómago**  
Composicion y digestibilidad de toda clase de alimentos; composicion de las leches: inapetencia, estreñimiento, hemorroides, cáncer del estómago, gastralgias, etcétera.  
**Enfermedades de los sentidos**  
Vista y oido.  
**Afecciones de la piel**  
Herpes, eczema, acné, etc.  
**Reumatismo y gota**  
**Diabetes** **Obesidad**  
**Enfermedades del hígado**  
Consejos á las madres y nodrizas

**OBRA SIN IGUAL**  
**CLARA, CONCISA Y PROVECHOSA**  
Precio: 5 pesetas.  
En la Administracion de este periódico, y se remite previo envio del importe en sellos ó giro. Certificado, 50 céntimos de peseta.

**GRANULOS RESTAURADORES HOMEOPÁTICOS**  
Unicamente para curar la impotencia y las pérdidas seminales. Absolutamente inofensivos. Resultados en pocas semanas. Estos gránulos tienen por objeto entonar las partes genitales, sobre las cuales tienen marcada accion electiva. Obrán tambien sobre el cerebro y la médula espinal. Las personas resentidas en sus órganos de la generacion por abusos ó edad, hallarán con el empleo de estos gránulos una verdadera restauracion de fuerzas. 4 pesetas frasco en las boticas y Cármen, 41, Madrid. Va por correo.

**A LAS SEÑORAS**  
Nicolas Yagües, antigua oficiala de Mme. Honorine, hace y arregla toda clase de sombreros, vestidos y abrigos, con gran economía.—Las señoras que se dignen honrarla con algun pedido, pueden dirigirse, calle del Arco de Santa Maria, 8, 3.º exterior.  
Tambien en dicha casa se dá razon de una oficiala de modista, la cual irá como costurera á las casas, bien para hacer ó arreglar vestidos ó coser ropa blanca.

Sociedad de Teléfonos de Madrid (SOCIEDAD ANÓNIMA)

**Tarifas de precios de suscripcion al año**

	PESETAS
Per una estacion particular.....	300
Per una estacion para fines urbanas y para todos los inquilinos de la misma.....	600
Per una estacion de uso público.....	1.000
Per un aparato supletorio para comunicar con el telefono principal y con la Central.....	75
Per un idem para comunicar solo con el aparato principal.....	71
Per un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador.....	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones.....	60
Per cada otra direccion.....	70
Per un conmutador de dos direcciones.....	4
Cada otra direccion.....	2
Per un timbre.....	10

**SEÑORES ANUNCIANTES**  
La Agencia de Publicidad de Emilio Cortés (Tudescos 24), es la que verdaderamente hace más ventajas á sus clientes y la que cuenta con combinaciones más ventajosas, que se remiten á quien las pida.  
Las muchísimas órdenes con que honran esta casa todos los dias los señores anunciantes, es la mejor prueba de nuestro cumplimiento.

**LEYES PENALES DE ESPAÑA**  
ANOTADAS Y CONCORDADAS POR D. Leon Medina y D. Manuel Marañón  
Abogados del Ilustre Colegio de Madrid  
Esta importante obra, la más completa de las publicadas hasta el dia, contiene en un volumen manual de 1.200 páginas, á dos columnas, la Constitución, el Código Penal, el de Justicia Militar, el Penal de la Marina, las leyes de Enjuiciamiento Criminal, del Jurado, la Orgánica de Tribunales y la Adicional y cuantas disposiciones rigen en materia criminal, sobre contrabando, orden público, montes, imprenta, extradicion, etc., etc., con un extenso índice alfabético de suma utilidad. 8 pesetas en Madrid y 9 en provincias.  
De los mismos autores: **LEYES CIVILES DE ESPAÑA**, 3.ª edicion. Contiene toda la legislacion civil y mercantil vigente. 8 y 9 pesetas.  
Se vende en todas las principales librerías; en la *Ed. de Hotelería Manual de Derecho Regioñal*, Princesa, 11, y en la Administracion de El Correo, calle de San Marcos, 30 y 32, bajo derecha.

**LA PETITE GIRONDE**  
es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España.  
La suscripcion cuesta 2'50 pesetas al mes dirigiéndose a la señora Viuda de D. Manuel Antonio de Aramburu en San Sebastian.

**Calendario Americano para 1893**  
ó sea Calendario español hecho en forma del americano. Con una indicacion de los trabajos que deben practicar cada mes los jardineros y hortelanos (completamente nuevos este año). Preceptos higiénicos, el Calendario del Cazador, del Gastronomo y el Vinicola; Charadas, Adivinanzas, Cantares, Seguidillas, Proverbios, Refranes, Historietas, Anécdotas, etc., etc., y al respaldo de cada dia van las indicaciones de todos los santos y fiestas de toda España.—Estos calendarios tienen todos los años importantes mejoras.—Tamaño ordinario, 68 mm por 108 el bloc.—El Gigantesco, 200 mm por 150 el bloc.—El Religioso, 68 mm por 108 el bloc.—El Mediano, 80 mm por 120 el bloc.—Estos blocs, conteniendo el Calendario, se adaptan á magníficos cromos y cuestan desde 0'50 céntimos de peseta hasta 6'50.  
Se recomienda pedir los Calendarios publicados por la Casa Bailly Bailliere é hijos, que son los más variados y divertidos. Los hay con ó sin termómetro.  
Se hallaran de venta en la librería editorial de Bailly-Bailliere é hijos, plaza de Santa Ana, 10, Madrid, y en las librerías, almacenes de objetos de escritorio y bazares de España y Ultramar.

**LOS MEJORES GUANTES**  
que se venden en Madrid, son los que fabrica el conocido guantero Fernando Uriarte.—Colores ideales.—Especialidad de la casa: el guante negro.  
3, ESPARTEROS, 3, ENTRESUELO

**SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA**  
Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.  
Ofrece á los anunciantes é industriales una combinacion de publicidad por abono en condiciones de precio verdaderamente excepcionales.

**OFICINAS ALCALÁ, 6 Y 8.—MADRID**  
**Colegio de San Ignacio**  
DE PRIMERA CLASE  
FUNDADO EN 1864  
Incorporado al Instituto del Cardenal Cisneros 1.ª y 2.ª enseñanza, Carreras especiales, Clases de idiomas, ACADEMIA DE COMERCIO para obtener los títulos de profesor y perito mercantil.—Clases especiales con aplicacion al comercio de las Repúblicas Hispano-Americanas, en las cuales cuenta la Academia con poder colocar á sus alumnos a ventajados.  
Directores: D. Julian Morón y D. Angel Bala.—Calle de Preciados, núm. 58, pral. Madrid.

Marzo 27) FOLLETIN DE «EL CORREO» (F. 90)

## LOS DRAMAS DE PARIS

III.  
**TURQUESA LA PECADORA.**  
POR PONSON DU TERRAIL

mis amigos me ha recomendado vuestro taller, y espero que no tendreis inconveniente el trabajar para mí.  
—Estoy á vuestras órdenes.  
—Quisiera amueblar un comedor. Son las once, ¿podriais disponer de algunos minutos?  
—Sí, señor.  
—Vendreis conmigo y trataremos sobre el terreno.  
—Cuando querais.  
Leon entró en su gabinete para ponerse la levita y el sombrero, murmurando:  
—¡Es singular! Me parece haber visto á este hombre en otra parte.  
Poco despues se dirigió al barrio de Saint-Honoré el carruaje de Cambold, conduciendo á éste y al ebanista.  
Ya en su habitacion, el vizconde condujo al industrial al comedor.  
—Esta es la pieza que quiero amueblar.  
Leon se hizo explicar los deseos del vizconde.  
Este permanecia junto á una ventana, y miraba con frecuencia á la calle.  
En el momento en que el reloj de la próxima iglesia daba las once, una carretela apareció al extremo de la calle.  
Era la de Turquesa.  
—¡Soberbios caballos!—exclamó el vizconde.—¡Y qué linda criatura!  
Leon levantó la cabeza, pero sin aproximarse á la ventana.

—Venid, venid, M. Rolland—añadió el vizconde—vereis qué magníficos caballos y qué mujer tan hermosa.  
Leon se aproximó, vió el carruaje, despues la mujer, y dió un grito terrible.  
El carruaje continuó su camino, y Turquesa permaneció inmóvil.  
—¡Eugenia!—exclamó Leon.  
—¡Dios mio! ¿Qué tenéis?—preguntó el vizconde.  
—¡Dejadme!  
Leon se lanzó á la calle sin sombrero, y comenzó á correr tras del coche, que marchaba al trote de sus caballos.  
—¡Yo le alcanzaré!—gritó el pobre loco.  
Cruzó el carruaje los Campos Eliseos, volvió á Paris por la barrera de la Estrella, y Leon seguia siempre corriendo, sin poder alcanzarle.  
En fin, en la plaza de Beauveau creyó que iba á detenerse, y ya se hallaba á pocos pasos, cuando al entrar el carruaje en la calle de Ville l'Evêque se abrió una puerta.  
El coche entró, y la puerta volvió á cerrarse tras él en el momento de llegar Leon.  
LIX.  
Rendido, jadeante y ebrio de furor llamó Rolland violentamente á aquella puerta.  
Un criado la abrió y dijo:  
—¿Qué queréis buen hombre?  
—Quiero hablar á la señora—respondió Leon.  
—La señora no recibe más que á las gentes que dicen su nombre—contestó el lacayo.  
—Decidla que Leon Rolland desea verla.  
—En hora buena; esperad.  
Diez minutos despues volvió el criado, y dijo:  
—La señora dice que no os conoce; pero consiente en recibiros.  
—Leon tembló. O no era Eugenia, ó renegaba de él.

—¡Oh! ¡Es un misterio!  
—Supongamos que Eugenia no es una obrera, sino simplemente lo que veis. Que un dia, pasando por nuestro taller, os vió, y os amó..... ¡El amor es tan original!  
—Señora.....  
—Escuchad. Dejadme ser por un momento Eugenia. Pues bien, yo os vi un dia y os amé instantáneamente.  
Entonces, dirigiendo la vista á mi vida, comprendí que vos, honrado obrero, padre de familia laborioso, feliz marido.....  
—¡Ah! ¡Sois vos, Eugenia!  
—Es posible. Cuando Eugenia adquirió esas noticias, creyó que le era preciso desempeñar el papel de obrera para amaros.  
Pero desgraciadamente todo se acaba en el mundo. Una mañana Eugenia, que os amaba con pasion pensó que cualquier día conoceriais su vida pasada y la insultaríais y la abandonaríais.  
Leon bajó los ojos; no podia articular una palabra.  
Turquesa continuó:  
—Entonces la pobre mujer quiso ser fuerte; prefirió no ruborizarse ante vos y merecer vuestro desprecio.  
Leon se arrojó á sus pies, exclamando:  
—¡Ah! ¡Sois vos! ¡Sois vos!  
—Sí, yo soy..... yo que os amaba, que os he mentado..... y que no queria volver á veros.  
—¡Pero yo tambien os amo!  
—Ahora ya sabéis quien soy..... no debéis amarme.....  
—¡No amaros! ¡Oh! ¡imposible!  
—Amigo mio..... yo soy una mujer perdida..... ¿No veis este lujo que me rodea?  
—¡Oh! ¡Ser pobre! ¡No tener millones que arrojar á vuestros pies!

—¡Es preciso separarnos, y para siempre!  
—¡Pero yo os amo!  
—Yo tambien, y por eso no quiero que me desprecies. Adios.  
Leon la detuvo.  
—Escuchadme—dijo ella—parto mañana.  
—¿A dónde vais?  
—A América.  
—Pues bien, os sigo.  
—¡Imposible!  
—¿Por qué?  
—Porque no quiero veros más.  
—¡Eugenia, Eugenia! Yo os amaré siempre.  
—Me despreciareis.  
—Olivaré lo pasado.  
—¿De veras?  
—Lo juro.  
—¡Oh!—exclamó Turquesa abrazándole;—me amarás como si fuera Eugenia?  
—Sí.  
—Pues bien, huyamos juntos, tan lejos, que el recuerdo de Paris no nos persiga.  
—Marchemos.  
—Pero de repente cruzó por su imaginacion una sombra.  
—¿Y mi hijo?—murmuró.  
—¡Ah!—dijo Turquesa.—Ya lo veis: es preciso darnos un eterno adios. Teneis una esposa y un hijo.....  
Y de repente abrió una puerta, huyó por ella, y la cerró tras sí.  
Acababa de representar con Leon la misma escena que pocos dias antes con Fernando.  
Durante algunos minutos, el obrero permaneció inmóvil.  
Poco despues se aproximó silenciosamente un criado y le entregó una carta.  
LX.  
Al dejar el salon entró Turquesa en un lindo gabinete. Un grave personaje la aguardaba junto á la chimenea.

—¡Es preciso separarnos, y para siempre!  
—¡Pero yo os amo!  
—Yo tambien, y por eso no quiero que me desprecies. Adios.  
Leon la detuvo.  
—Escuchadme—dijo ella—parto mañana.  
—¿A dónde vais?  
—A América.  
—Pues bien, os sigo.  
—¡Imposible!  
—¿Por qué?  
—Porque no quiero veros más.  
—¡Eugenia, Eugenia! Yo os amaré siempre.  
—Me despreciareis.  
—Olivaré lo pasado.  
—¿De veras?  
—Lo juro.  
—¡Oh!—exclamó Turquesa abrazándole;—me amarás como si fuera Eugenia?  
—Sí.  
—Pues bien, huyamos juntos, tan lejos, que el recuerdo de Paris no nos persiga.  
—Marchemos.  
—Pero de repente cruzó por su imaginacion una sombra.  
—¿Y mi hijo?—murmuró.  
—¡Ah!—dijo Turquesa.—Ya lo veis: es preciso darnos un eterno adios. Teneis una esposa y un hijo.....  
Y de repente abrió una puerta, huyó por ella, y la cerró tras sí.  
Acababa de representar con Leon la misma escena que pocos dias antes con Fernando.  
Durante algunos minutos, el obrero permaneció inmóvil.  
Poco despues se aproximó silenciosamente un criado y le entregó una carta.  
LX.  
Al dejar el salon entró Turquesa en un lindo gabinete. Un grave personaje la aguardaba junto á la chimenea.